

网格法官工作室： 法官与群众的“连心桥”

通讯员 段梅 叶诗靖

为服务群众,实现百姓与法官能在网格中面对面“话家常”“讲道理”,近年来,开化县法院成立“网格法官工作室”,将“便民窗口”设到最基层。如今,通过将司法服务送到群众身边,“网格法官工作室”已经成为开化县法院一个众口称善的司法服务新品牌,提高了司法的亲合力、公信力。

矛盾纠纷源头化解

近日,马金镇某村内,随着一面围墙被顺利拆除,村民朱某和余某之间多年的“心墙”也就此消除。“‘网格法官工作室’对于我们老百姓解决纠纷来说,方便又高效。网格法官工作细致,办起事来合情合理。”提及为他们调解矛盾的网格法官,两人赞不绝口。

原来,朱某建房时在家门口留了一条排水沟,紧挨着余某的菜园地。2002年4月的一天,余某突然挖掉排水沟,转而砌起了一面3米多高的围墙。这不仅影响了朱某家的排水,还遮挡了他家的正常采光。从此,两人结下怨恨。日复一日,双方积怨越来越深,“战火”一触即发,村干部、派出所民警多次调解无果。

不久前,两人再次发生矛盾,村委会遂向“网格法官工作室”求助。网格法官在充分了解情况后,与驻村干部、网格员、纠纷当事人一同,来到现场勘察,并询问了双方的意见。网格法官从法理和人情上告知余某,其私自占用朱某门前的排水沟修建围墙



华埠法庭为全科网格员作培训



法院在杨林镇集镇广场巡回审判

墙属于侵权行为。经过两个多小时的理性释法和动情劝说,余某表示接受法官的调解意见,同意拆除围墙,双方握手言和。

在当地,若发生诸如此类的矛盾纠纷,有了网格法官的及时介入,总能最大限度减少群众诉累,有效化解社会矛盾。

“巡回审判”现场普法

日前,华埠镇某养老院内,一场祖母与孙子间的赡养纠纷,在开化县法院的巡回审判车内被调解。

“我年纪大了,儿子也‘没了’,只能指望两个孙儿养我。”原告祖母已90岁高龄,在两个儿子相继去世后,只得搬到养老院居住,但每月2000元的养老服务对于没有经济来源的原告来说,无疑是雪上加霜。迫于无奈,她不得不向法院提起诉讼

在法官的主持调解下,两名被告当庭表示愿意赡养祖母。

“赡养老人是我们应该主动履行的义务,不能等老人来告我们了才醒悟啊!”现场旁听的群众在庭审结束后,不由发出这样的感叹。

开化县地处山区,交通不便,当事人可以通过“网格法官工作室”,预约就地开庭。网格法官也会定期选取典型案例,把庭审开到田间地头或农家小院,通过让群众感受庭审现场,并听法官释法说理、答疑解惑,将“法治”的声音传入百姓心中。

法官指导“人民调解”

“调解的时候,我们必须客观公正地思考问题并处理矛盾……”11月5日晚上,长虹乡政府会议室内,网格法官在结束法

治宣讲后,又给乡镇干部、人民调解员及网格员进行专题培训,结合典型案例讲解民事纠纷的化解思路。

近年来,开化县法院各个网格法官团队,都肩负“重任”,在断案之余,陆续前往各自联系的网格开展活动。

“人民调解是解决社会矛盾的重要的方式之一,‘网格工作室’其中一个任务便是加强对基层人民调解组织的业务指导,不断提高他们运用法治思维和法治方式的能力水平,从而达到依靠群众就地化解矛盾的目标。”开化县法院审委会专职委员王佳介绍,法院现已在全县范围内成立了30家“网格法官工作室”,通过法治宣讲、业务培训等方式,逐渐提升群众法律意识,使大量的矛盾纠纷能够在网格内化解,减少进入诉讼程序的案件,促进多元纠纷解决机制的完善和发展。



宣传禁毒

11月18日,宁波北仑区警方组织民警,深入宁波职业技术学院,向大学生宣传毒品危害性。现场,民警还向学生发放了禁毒宣传资料。 通讯员 崔伦君

诉源治理化矛盾纠纷

通讯员 清溪

本报讯 为促进纠纷多元化解,探索完善诉源治理工作,近年来,永嘉县法院发挥特邀调解员及律师调解队伍的功能,构建“社会调解在先,法院诉讼断后”的纠纷多元化解格局。

该院通过联合基层人民调解等,进一步发挥ODR平台在咨询、调解等方面的实效;通过邀请调解员旁听庭审、讲座培训等方式,发掘、培养村干部、乡贤等基层力量在参与纠纷源头化解中的作用;通过定期开巡回审判,加强风险防控,化解矛盾纠纷。此外,该院还开展诉前引流,专门设立话务组,在立案阶段即引导双方进行诉前委派调解。

房管中心为企业解围

通讯员 鹿信

本报讯 近日,绿城中国温州公司一房产项目开盘,由于该公司多年未在温州鹿城区开发房地产项目,营销团队对鹿城区商品房预售政策及流程不熟悉,致使开盘当天发生失误。市长热线12345接到相关反映后,第一时间将该件交办鹿城区房管中心。在房管中心科室人员指导下,该公司顺利完成销售任务。

据悉,去年温州正式对外发布创建新时代“两个健康”先行区、加快民营经济高质量发展的实施意见和80条政策举措,涉及产业发展扶持、开放发展、市场准入、营商环境、关爱企业家等方面内容。

法院亮审理劳动人事争议案件“成绩”

通讯员 纪承伟

本报讯 近日,乐清市法院召开新闻发布会,通报该院近5年来劳动人事争议案件审理情况,并发布6起典型案例。当天,法院还合并审理了原告罗某等21人诉被告某劳务公司劳动争议纠纷

系列案,并当场作出判决。

据悉,2015年1月至2019年6月,该院共审结劳动人事争议案件1320件,涉及企业732家,包括追索劳动报酬、工伤保险待遇、经济补偿金、社会保险办理及费用补缴、未签订劳动合同二倍工资款、确认劳动关系等内容。该院分析

劳动人事争议形成的主要原因是企业用工不规范,呼吁社会各部门形成合力预防、解决劳资纠纷,通过工会调解、人民调解、行政调解、司法调解等多方调解模式,构建劳资纠纷大调解、中仲裁、小诉讼的处理格局,将劳资纠纷有效地化解在萌芽阶段和初始阶段。

“融警务”助推基层治理能力提档升级

通讯员 邱俊

本报讯 “以往办不同的业务要去不同的地方,经常搞不清楚,现在只要到这里来就行了,都能办。”日前,刚在常山县球川镇便民服务中心办完户口迁移的李先生,对服务中心的服务很是满意。

今年以来,常山县强化各派出所与

乡镇(街道)服务融合,将各派出所服务窗口进驻乡镇(街道)便民服务中心,并将原单一户籍的48项服务事项拓展到涉及户政、治安、出入境、交管等四大类117项业务,同时持续升级错时服务、容缺受理、视频办证等系列便民措施,实现群众“只进一扇门,办成多件事”。

强化公安机关与乡镇(街道)服务

融合只是常山县创新打造“融警务”品牌的一个方面。今年以来,常山县坚持大党建统领,大联动治理,创新推出警务工作2.0升级版——“融警务”品牌,强化公安机关与乡镇(街道)服务融合、调处融合、防控融合、组织融合、保障融合,全面推动基层治理能力提档升级,探索了跨省办件、“网格警务”等多个经验做法,治理水平有效提升。

手机网络买保险 赢客户节大礼
官网投保 www.epicc.com.cn
电话投保 400-1234567
PICC 中国人民保险